

理想华莱:产学研齐发力 奏响中国黑茶高质量发展新篇章



□ 本报记者 丁新伟

中国是茶叶大国,有关数据显示,全国50%以上的省份种植茶叶,拥有全世界60%以上的茶园面积和50%左右的茶叶产量,涉及茶农人口8000多万人,茶园面积、茶叶产量均居世界第一位。茶叶不仅成为乡村振兴中拉动民生的大产业,还在开放中走向世界,成为全世界三大无酒精饮料之首。

在此背景下,近年来,湖南省安化县大力推进茶旅文康融合发展,打造健康茶生活,坚持将安化黑茶作为县域经济发展支柱产业和乡村振兴重要产业来强力打造,给安化这座县城带来了无限商机。

文化赋能:
人在草木间,传承茶韵延绵长

一片茶叶承载着千年的岁月,蕴藏了深厚的历史文化。将茶字分解开来为“艸”“人”“木”,可以解读为“人在草木间”。从老百姓的柴米油盐酱醋茶,到文

人雅士的琴棋书画诗酒茶,茶文化早已深刻融入国人生活,成为传承中华文化的重要载体,具有强大的吸引力和蓬勃的生命力。

而将茶文化深入到千家万户,将安化黑茶融入到每一个人的生活,则是理想华莱追求的发展新课题。

历史上,安化人从湖南安化出发,走出了万里茶道;普洱人从古普洱府出发,走出了茶马古道。驼铃叮当,一代代茶马人,用马蹄丈量世界,将黑茶带向世界。为了还原这一段历史,2021年5月,理想华莱投资的首部以黑茶文化为主题

的茶文化史诗舞台剧《天下茶道》,在天

下黑茶大剧院震撼开演。

同时理想华莱积极打造“24小时茶生活”,努力向全世界展示黑茶之美。重资建设华莱中华茶文化馆、科技馆、万隆国家五星级茶馆,真正促进茶文化走进老百姓生活,向世界展示中国茶文化之魅力,为黑茶打造一张有文化底蕴、有责任内涵的行业名片、中国名片、世界名片。

产业赋能: 全产业发展开辟新格局

这片有着千年历史传承的绿叶,也承载着一座城市产业绿色发展的重要使命。

2022年安化县实现茶叶加工量8.6

万吨,综合产值238亿元,税收1.5亿元。在刚结束的安化黑茶发展大会上,安化县委县政府表示,2023年安化茶产业将以“方便化、高档化、功能化、时尚化”理念谋划转型升级,实现茶业综合产值300亿元、税收2亿元的目标。

作为农业产业化国家重点龙头企业——理想华莱是安化黑茶产业发展的中坚力量。理想华莱积极发挥龙头企业的作用,始终围绕“做大、做强、做优”的发展方向,用开放的思维看待世界茶产业的发展需求,以创新的方式带动产业迈向科技化、标准化、专业化、规模化、品牌化。

种植环节上,理想华莱把茶树种植

定义为第一生产车间,相关的茶园是安化县绿色防控示范茶园,由中国工程院院士陈宗懋团队全程技术指导。目前,理想华莱已先后在云南、安化两地建成思茅、江南、水龙、叶子等多个高标准的有机生态茶园,率先推行茶叶“物联网”技术,打造精准化绿色种植和生产,相继通过了欧盟有机认证(ECO)、雨林联盟认证(RA)、美国有机认证(NOP)、日本农产品有机认证(JAS)、良好农业规范认证(GAP)、中国有机认证(CNAS)等,取得了通向世界的通行证。

生产环节上,理想华莱建立了“企业+市场+标准化生产”的全产业链布局。集团大力实施产品溯源机制,生产线即是“生命线”。构建了科学化、规模化、标准化的生产体系,建立了完善的“质量追溯”链条,致力生产最好的中国黑茶。在湖南安化拥有冷市黑茶产业园、万隆黑茶产业园、叶子茶厂,在云南思茅兴建云南营销中心、思茅普洱茶产业园,共五大生产基地,打造了国内第一个符合国家药品生产质量管理规范的10万级净化车间GMP茶叶生产车间,另建有西南最大的两条CTC生产线和100多条先进的茶叶生产线,年加工茶叶能力突破11万吨。

理想华莱以坚定发展中国黑茶的信念,以全新的思路推动产业稳步发展和崛起。创新营销模式,开辟行业新赛道,提供更多的就业机会,吸引了更多人才加入相关领域,带动相关产业快速发展。

科技赋能:建立高效的产学研协作体系,引领黑茶产业高质量发展

在发展中,理想华莱始终明白,科技在促进产业发展和提高产业综合生产能力上至关重要,为此不断加大科技投入,依靠科技创新推动产业发展。

集团聚集了中国工程院陈宗懋院士、刘仲华院士等国内多位行业内顶尖专家、学者,开展产、学、研主体的深度融合。同时携手湖南农业大学联合创办博士工作站与华莱茶学院,设立“刘仲华院士工作站”,打造“国家教育部茶学重点实验室技术示范基地”;以国际一流水准为标准建设了省级企业技术中心——安化黑茶精深加工工程技术研究中心、安化黑茶质量检验检测中心;积极围绕黑茶产品研发和创新、绿色生态种植、精深加工及高值化利用、检验检测和数字化管理等开展科研,积极转化和开发了一大批创新产品:速溶茶、袋泡茶、黑茶牙膏、洗发水、护肤品等多种茶叶深加工科

技产品。

通过创新加工技术,深入系统研究,理想华莱探明了中国黑茶健康密码,为中国黑茶走向世界奠定了理论基础。

如何打造健康的茶饮生活方式,如何让中国黑茶更长久、更全面地发展,这是理想华莱今天的课题,也是茶产业发展的必然趋势。

干在深处永无止境,走在前列要谋新篇,勇立潮头方显担当。保持“匠心”、培养“匠人”,坚守“匠品”,理想华莱将坚定不移地把这片凝聚着一代代人民的智慧与传承的叶子,推向更远的未来;让这片寄托着千万茶人希冀的叶子,成为乡村振兴的中流砥柱。



江苏沿江两岸绿色用能助力长江大保护

累计建成岸电设施4000余套 泊位岸电覆盖率超80%

3月9日,“速速通1”号船驶入江苏太仓港四期集装箱码头,码头工作人员将低压岸电箱电缆卷筒上的电缆与船上的配电设备相连接。“船舶电力接通,电压稳定,可以关闭发动机!”“停机!”船舶里、河岸边灯火通明,但昔日的柴油味消失了。如今,在长江江苏段沿岸,这样的“绿色”港口比比皆是。

今年3月9日,是全国第21个“保护母亲河日”。江苏依托港口岸电技术提升和应用,大力推动长江流域岸电设施和配套电网建设,加快电动船舶普及、改造。目前,全省累计建成岸电设施4000余套,泊位岸电覆盖率超80%,港口岸电用电量占长江全线省份总岸电量的50%以上。

作为农村金融主力军和乡村振兴主办行,丰县农商银行紧跟县域经济发展形势,加大资金倾斜力度,支持广大妇女创业创新,带动共富,以优质高效的普惠金融服务为创业妇女撑起一半天。截至2023年2月末,该行累计向5039户妇女创业群体发放创业贷款5.99亿元。

纾困解难稳主体 糖果事业更甜蜜

“这几年疫情反反复复,我们这些做糖果生意的,销量下滑厉害,多亏了丰县农商行的贷款支持,让我有了底气,现在一切恢复正常,总算挺过来了”,随车上门送货的苗女士每天奔波在客户和仓库之间,忙碌中充满着希望和甜蜜。

“70后”的苗女士从事糖果批发零售生意已有10多年,是阿尔卑斯等大品牌糖果的全县总代理,近三年的疫情对她的生意造成了不小影响。2022年6

积极使用岸电的,提供优先靠泊、过闸、检验等服务。

“我们公司自己建设的岸电设施率先开展优惠,岸电使用综合成本每千瓦时不高于1元,远低于燃油发电成本。”

国网江苏电力营销部市场处肖宇华表示,该公司持续做好自建岸电设施运维服务,组建专业化岸电运维团队,定期开展安全检查,建立故障处理快速响应机制,及时处理各类运维工单,切实提升岸电运营服务能力。

“我们在夏季高温时节及春节国庆等重大节日期间,开展岸电设施‘两保一强’专项行动,排查各类隐患,确保岸电设施安全平稳运行。”肖宇华说。

同时,国网江苏电力根据省内清洁

能源大部分分布在长江以北地区的实际情况,加快省内“北电南送”相关电网工程建设,新建扩建凤城-梅里等五个长江大跨越工程,将苏北地区风电、光伏等清洁能源输送至苏南地区,此外,2022年投运的白鹤滩-江苏±800千伏特高压输电工程也为江苏送来源源不断的清洁水电,这些都将有效减少长江沿岸燃煤电厂煤耗,持续改善长江水生环境质量。

长江大保护,既要碧水蓝天,也要两岸生态环保。根据长江沿岸乡村地理特性和居民用电习惯,国网江苏电力主动了解用户需求,持续为农村分散式污水处理模式制定专项接电方案。在无锡,国网江苏电力将电力数据分析嵌入到太湖治理的框架中,采用“点面结合”的方式,分析纺织、化工等六个源头行业的用电情况,监测预警2300多个污水处理设施的工作状况,推动太湖治理控源截污。

(黄蕾)

丰县农商银行“贷”动妇女创业致富 激活乡村振兴“她力量”

月下旬,丰县农商银行组织全行开展“走访营销解民忧,纾困解难促发展”活动,辖区西城支行在走访时了解到苗女士的状况,即刻开展调查建档,2个工作日内为其办理30万元授信,随时用信,提供了充足的流动资金需求。随着疫情防控措施的持续优化,苗女士的生意一天天好转,她说:“丰县农商行为民办实事,解难题,是咱身边的银行!”。

支持特色加工业 幸福生活“步步高”

近年来,木材加工业成为丰县县域支柱产业之一,也涌现了一批女性创业者。赵庄镇青林村的韩女士创办了一家实木楼梯加工厂,主要进行木质楼梯扶手的加工和销售。随着加工厂生意的稳步发展,现有营业场所已不能满足经营需要,迫切需要进一步扩大场地,

但苦于资金不足无法实施。2022年8月,辖区赵庄支行客户经理在入村走访时了解到苗女士的状况,即刻开展调查建档,2个工作日内为其办理30万元授信,随时用信,提供了充足的流动资金需求。随着疫情防控措施的持续优化,苗女士的生意一天天好转,她说:“丰县农商行为民办实事,解难题,是咱身边的银行!”。

助力“新农人”成就创业梦

阳春三月,气温升高,“90后”创业者刘女士的家庭农场生机盎然,随着乡村振兴步伐的加快,返乡创业的人群增多,刘女士便是其中一位。她在宋楼镇李川楼流转土地30多亩,成立了自己的果蔬种植家庭农场,初期,自筹的创

业资金常捉襟见肘。2022年9月,辖区宋楼支行在对新型农业经营主体走访中了解到她的资金需求,因其符合专为创业群体开办的“富民创业贷”申请条件,经过调查为其发放了15万元的创业贷款,还可享受政府全额贴息,节省了资金成本。现在刘女士的家庭农场已初具规模,销路很好。正如她所说:“在丰县农商行的支持下,我的家庭农场逐步走向正轨,妇女能顶半边天,乡村振兴有咱女性的一份力量!”

下阶段,丰县农商银行将与当地妇女组织加强合作共建,进一步加大对全县创业妇女的支持力度,助力更多女性创业创新,在全面推进乡村振兴大局中彰显巾帼力量。

(邓敏 张文理)

南通农商银行:满弓发力 推动“开门红”锚定高质量

首季“开门红”活动开展以来,南通农商银行锚定高质量发展目标奋发有为,在全行持续掀起营销热潮,推进各项业务齐头并进。

该行抢抓“开门红”黄金时节,满弓发力推进业务稳增长。截至1月末,全行各项存款余额665.95亿元,较年初增加20.52亿元;各项贷款余额568.47亿元,较年初增加13.33亿元。

2022年11月,南通农商银行谋划布局了“开门红”客户储备工作。依托数据赋能,向全辖支行下发了“两表”,即:客户到期表、流失表。支行在内网

突破,组织新任支行行长专题宣导“开门红”业务营销要求,确保目标达成。

该行牢固树立“二线为一线,机关为基层、全行为客户”的服务理念,优化厅堂人力配置,选派62名机关部室及城区网点人员,至乡镇网点开展“开门红”支援工作,切实缓解厅堂业务压力。在保持稳增长的同时,该行注重平衡好稳增长和调结构的关系,平衡好短期目标和长期战略的关系,坚持走又好又快的高质量发展道路。

“开门红”劳动竞赛活动方案,针对存贷款、电子银行及其他零售业务,分

块细化任务目标、考核方式和计分规则,确保考核覆盖面的同时,突出了考核精准度,对储蓄定期结构、贷款结构、中间业务等差异化考核。根据储蓄定期存款中一年期及以下存款占比进行排名,根据排名区间进行系数加成,最高达1.3倍,最低为0.7折。根据贷款产品、单户余额,设置折算系数,鼓励投散户小投实体。

“开门红”推进过程中,聚焦业务动态和区域竞争环境精准施策,先后出台了《关于加强存款业务稳存增存管理的通知》《关于调整部分人民币存款利率的通知》《关于支行加强存款业务营销管理的通知》,进一步提振一线营销热情。

(曹亚萍)

内蒙古:数字采购优化营商环境荣获多个政府采购大奖